

法務部廉政署廉政訊息蒐報彙整表

日期/資料來源/ 網址	109.02.20 朝日新聞/ https://www.asahi.com/articles/ASN2P3S92N2NTIPE04J.html
廉政訊息摘要	
<p>日本福岡縣高中運動推薦入學貪污事件，學校老師遭有罪判決</p> <p>針對日本福岡縣立八幡南高校運動推薦入學貪污事件，福岡地院小倉分院判決被告本田龍大 1 年有期徒刑、緩刑 3 年並追徵不法所得約 13 萬日圓。</p> <p>依判決說明，本田龍大於 2015 年擔任該校足球社顧問期間，因為陸續接受 3 次價值大約 3 萬日圓之飲宴招待，並收受約 10 萬日圓之禮卷。承審法官認為本田「濫用權限、嚴重損害推薦入學者選拔制度之公正及信賴性，對社會影響甚大」故予以有罪判決，但為使被告有反省之機會，並諭知緩刑之宣告。</p>	

日期/資料來源/ 網址	109.03.06 消費者廳、日本 yahoo 新聞、東京新聞/ https://www.caa.go.jp/law/bills/ https://www.caa.go.jp/law/bills/pdf/consumer_system_cms101_200306_01.pdf https://headlines.yahoo.co.jp/hl?a=20200306-00000059-kyodonews-soci https://www.tokyo-np.co.jp/s/article/2020030601001557.html
----------------	---

廉政訊息摘要

日本內閣會議決議公益通報者保護法部分修正案

日本內閣會議 2020 年 3 月 6 日通過公益通報者保護法修正草案，希望在本屆國會會期內完成修法作業。

本次修正重點為「將內部告發者保護之對象從現行規定勞動者擴張至退職者及幹部」、「課予一定規模以上之公司或行政機關必須整備內部通報制度之義務」、「課予通報窗口守密之義務，並導入違反守密義務之刑事處罰」、「放寬通報之要件」及「免除通報行為所伴隨之損害賠償責任」等。

<p>日期/資料來源/ 網址</p>	<p>109.03.13 日本讀賣新聞、NHK NEWS /https://www.yomiuri.co.jp/national/20200313- OYT1T50262/ https://www3.nhk.or.jp/news/html/20200313/k100 12330791000.html</p>
------------------------	--

廉政訊息摘要

日本高知縣「故鄉納稅」貪污事件，公務機關課長及民間業者遭逮捕

日本高知縣奈半利町負責故鄉納稅業務的地方創生課課長森岡克博、副課長柏木雄太及水產公司社長松村通成等人因涉嫌行賄收賄遭日本警方逮捕。

日本故鄉納稅制度是為了平衡城鄉差距和地方稅收，鼓勵民眾可以將住民稅回捐給指定的地方自治體，抵稅的同時還可以兌換地方提供的各種土產商品，本次事件為 2008 年故鄉納稅制度實行以來首次發現的貪污事件。

本案據新聞報導指出，2018 年 6 月間水產公司社長為了讓自家公司產品被選為故鄉納稅的回禮兌換產品，以約 180 萬日圓之現金行賄承辦業務課長等人。

日期/資料來源/ 網址	109.03.19/國際透明組織/ https://www.transparency.org/news/feature/in_time_s_like_these_transparency_matters_more_than_ever
----------------	--

廉政訊息摘要

在這種非常時期，資訊透明比以往任何時候都重要

COVID-19 大流行需要全球各國迅速採取行動。在撰寫本文時，已有 164 個國家受到影響，超過 20 萬人被感染，8,000 多人死亡。越來越多的國家為抑制疾病的大流行，開始限制公眾行動及一些不必要的活動，例如旅行和社交聚會，並關閉了學校、辦公室、大學和娛樂場所。

在諸如此類致命病毒爆發的危機中，系統壓力急劇增加，使醫療保健領域貪污風險惡化。破壞、不確定性和為對付疾病而分身乏術，將導致貪污行為者可以利用危機，創造為自己謀取利益的環境。

整個衛生部門保持和擴大透明、開放和正直至關重要。我們確定了幾項重要的反貪腐措施，包括公開發表疫苗和治療相關研究，保護衛生系統中的吹哨者以及確保人人獲得相同挽救生命治療的機會。

但是，對透明度和課責制的需求往往超出了衛生醫療制度本身的範圍。

危急措施

許多國家、地區和城市已宣布進入緊急狀態或援引類似的特殊舉措，加快決策和資源分配來防止病毒傳播。這很重要，也是經常必要的。但是，權力集中在任何情況下都不應導致其濫用。更重要的是，緊急權力應僅限於使用在授予它們的目的。決不能削弱或忽視反貪腐的基本保障措施，否則我們有可能因貪污行為

不受懲罰的情況下，削弱或破壞為公眾服務的效果。歐洲委員會指出，即使在緊急狀態下，對「法治、議會監督、獨立司法控制和有效的國內補救辦法」的基本保護亦應加以維護。

然而，由於一些國家出於安全考慮而暫停了選舉、議會和其他政治活動，許多正常的監督和問責程序已受到嚴重破壞。因此，各國政府應加倍努力，以誠信行事並向公眾開放。資訊公開透明，因此將來可使決策者對現在做出的決定負責。

塞爾維亞的例子說明了為什麼這很重要。總統亞歷山大·武契奇（Aleksandar Vučić）在公開場合談到採購設備時「沒有書面文件」，並補充說：「您有一天可以起訴我，向人民提供呼吸器。」雖然這筆特定的採購可能符合公眾的最大利益，但如果我們接受危機作為歸避採購規則和透明原則的理由，則不可避免地會導致貪腐。同時，塞爾維亞總理虛假地說該國的呼吸器數量是「國家機密」，這引起了混亂和擔憂。

提供豐富訊息

媒體和公民社會在此危機期間向公眾提供可靠、中立和最新的訊息方面發揮著特別重要的作用。自律的新聞媒體和民間社會專業知識可以幫助制止假新聞的傳播，從而支持公眾對政府的信任，這是有效應對危機的關鍵。這些聲音必須得到保護，決不能使用緊急權力來扼殺新聞自由。但是，在洪都拉斯，在與 COVID-19 有關的緊急狀態下，保護言論自由(包括新聞自由)的憲法條款已被撤銷。

對於大多數受疫情影響的人，主要重點是確保自己、家人和社區安全。但是，我們也必須在這些特殊時期保持警惕，以免對我們社會的自由與正義構成威脅。

日期/資料來源/ 網址	109.03.21/福斯新聞/ https://www.foxnews.com/tech/risk-of-deadly-cyberattack-looms-amid-coronavirus-outbreak
----------------	--

廉政訊息摘要

冠狀病毒爆發使嚴重網路攻擊的風險迫在眉睫

世界經濟論壇警告說，冠狀病毒大流行增加了網路攻擊的風險。

官員們指出，隨著世界為遏制冠狀病毒的爆發而奮鬥，網路攻擊可能會造成真正的破壞。

世界經濟論壇在一份聲明中解釋說：「在當今前所未見的情況下，掠奪組織或家庭隊資訊設備、數據或互聯網使用權限的網路攻擊，可能會造成毀滅性甚至是致命的後果，」並補充說，「在最壞的情況下，基礎廣泛的網絡攻擊可能導致廣泛的基礎設施故障，使整個社區或城市網路當機，從而阻礙醫療保健提供者、公共系統和網絡。」

網路攻擊對衛生及公共服務的衝擊

肆虐的疫情可能導致人們降低防禦能力，從而為網路犯罪分子打開大門。世界經濟論壇解釋說：「在危機情況下，尤其是若其長時間持續下去，人們往往會犯下原本不會犯的錯誤。」「在線上點擊哪個連結或基於信任提供資料而犯了錯誤，可能會付出巨大的代價。」

此外，花更多時間上網可能會使互聯網用戶面臨的風險增加。世界經濟論壇說：「隨著上網時間的增加，行為的無意識風險增加了。例如，用戶可能會點選『免費觀看』的網站或盜版節目，從而為可能的惡意軟體和網路攻擊打開大門。」

網路安全專家 Cloud Range Cyber 的執行長 Debbie Gordon 回應了世界經濟論壇的警告。「現在，人們比以往任何時候都需要

更加瞭解網路釣魚電子郵件，尤其是那些以任何形式或方式引用 COVID-19 的電子郵件，無論是治癒新聞、病例報告還是其他任何會使人非常好奇的事情。」

科學家們詳細描繪免疫系統如何對抗 COVID-19

Gordon 說，企業還需要格外警惕。她解釋說：「由於企業專注於為遠程工作人員提高技術和安全系統的速度，因此他們分身乏術。」；「考慮到駭客已經意識到人們在混亂之中，並且可以使之將注意力集中在其他地方，公司必須更加主動地檢測威脅並查看系統中的異常情況。」

已經有證據表明，在冠狀病毒危機期間網路攻擊者會構成威脅。隨著美國加大疫情控制的力度，該國衛生與公共服務部最近遭遇了網路攻擊。

日期/資料來源/ 網址	109.03.06/泰國國家反貪腐委員會/ https://www.nacc.go.th/english/categorydetail/2019122712514151207005112EK12853/training
----------------	--

廉政訊息摘要

建立道德榜樣的反貪腐訓練計畫

國家反貪腐委員會 (National Anti-Corruption Commission, NACC) 辦公室每年都會為高層管理者開設反貪腐培訓計畫，參與者包括政府機構、私營部門、國有企業和一般民間機構的高層管理者。

今年是該計畫的第 11 屆，訂於 1 月 15 日至 9 月 4 日舉行，有 85 名參與者。他們將會對「貪腐造成的影響」有更多的瞭解，並將具備知識和能力來規劃應對組織中貪腐行為的措施。此外，該計畫旨在鼓勵各組織的高層管理者根據《2017-2021 年國家反貪腐計畫》，以整合的方式來共同打擊貪腐。

副總理 Wissanu Krea-ngam 向該計畫的參與者講解了政府的反貪政策和《國家反貪腐改革計畫》。他說，在解決公共部門的貪腐問題時，政府改進了相關法律和監督機制，並提高了公眾對該問題的認識，以增強了他們對社會中貪腐行為的「不容忍度」。

政府堅決打擊貪腐。有必要在各種組織和公眾的管理人員中培養道德和正直的價值觀。

日期/資料來源/ 網址	108.11.04/韓國國民權益委員會 /http://www.acrc.go.kr/acrc/board.do?command=searchDetail&method=searchDetailViewInc&menuId=05050102&boardNum=81170
----------------	---

廉政訊息摘要

韓國反貪腐政策傳向中亞國家

清廉度測定、反貪腐政策評價等韓國優秀的反貪腐政策有望首次傳向中亞國家。

10月25日，韓國國民權益委員會與烏茲別克大檢察廳(Prosecutor General's Office)簽署了反貪腐合作諒解備忘錄(MOU)。

此次諒解備忘錄的簽署是烏茲別克總檢察長去年8月訪韓，與國民權益委員會主席討論反貪腐合作方案時，雙方就兩國間全面反腐敗合作的必要性達成共識而促成。

根據此次簽署的反貪腐合作MOU，兩個機關在今後3年將針對「防止貪腐施策評價等反貪腐法律、制度支援」、「反貪腐領域信息交換」、「共同舉辦工作坊、研討會」等方面積極合作。